

В диссертационный совет 99.2.101.02 на базе Таджикского национального университета, Межгосударственного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Российско-Таджикский (Славянский) университет», 734025, Республика Таджикистан, г. Душанбе, проспект Рудаки, 17.

ОТЗЫВ

на автореферат докторской диссертации Зиёева Бунёда Сайбурхонджоновича на тему «Совершенствование эколого-экономического механизма аграрного землепользования: теория и практика (на материалах регионов Республики Таджикистан)», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика)

Устойчивое развитие национальной экономики в значительной степени связано с эффективным использованием природно-ресурсного потенциала ее регионов. Научные принципы и методические инструменты теории и практики региональной экономики позволяют системно подойти к освоению и эффективному использованию природных ресурсов на базе широкого применения методов государственного регулирования по территориальному развитию и поляризации национальной экономики. Следует учесть, что в последнее время в аграрном секторе экономики все больше актуализируются проблемы внедрения принципов устойчивого развития, учитывающего соответствующего баланса экологических, экономических и социальных критериев эффективного использования земельных ресурсов. Последнее обуславливает постоянного поиска путей и методов совершенствования эколого-экономического механизма аграрного землепользования.

Автор отмечает, что значение земельных ресурсов в системе факторов устойчивого развития экономики имеет характер постоянного возрастания. Это один из важнейших ресурсов, объем которого невозможно экстенсивно увеличить. Напротив, они находятся в процессе относительного уменьшения по сравнению с ростом численности населения, объемов производства и потребления, темпов и скоростью освоения природных ресурсов. При этом, важ-

нейшим фактором, влияющим на постоянное возрастание роли и место земельных ресурсов в системе факторов экономического роста, выступает экологическая деградация земельных ресурсов и ухудшение качества пахотных земель, снижение биологического разнообразия, уменьшение плодородия и урожайности. В этой связи единственно оптимальным способом использования земельных ресурсов выступает механизм, сочетающий экологические и экономические критерии роста эффективности землепользования. Последнее, как причинно-следственный процесс, включает/обуславливает и социальные аспекты использования земельных ресурсов, производные от оптимального баланса экологических и экономических критериев эффективного землепользования.

Автором выделены основные тенденции развития эколого-экономической эффективности использования земельных ресурсов в аграрном секторе регионов Таджикистана с учетом особенностей их эколого-экономического зонирования. Глубокое изучение исторически сложившихся схем размещения сельскохозяйственных культур на территории страны позволили автору выделить следующие природно-хозяйственные зоны в регионах республики: Сырдарьинская, Зеравшанская, Гисарская, Раштская, Кулябская, Вахшская и Горно-Бадахшанская. Внутри каждой зоны выделены территории, специализирующиеся на выращивании различных сельскохозяйственных культур (13 подзоны). Это, по сути, является важным вкладом Зиёева Б.С. в развитии региональной науки в условиях Таджикистана.

Следует также особо отметить, разработанную автором концептуальную основу формирования механизма устойчивого землепользования в аграрном секторе, учитывающее сочетание основных принципов «зеленой экономики» и адаптивного землепользования, которая обуславливает необходимость существенной активизации инвестиционных и инновационных процессов в сельском хозяйстве регионов республики. Проведенный анализ по оценке инвестиционной активности домохозяйств в решение проблем землепользования в горных районах и развитие инновационных процессов в системе аграрного

землепользования регионов Таджикистана выявил наиболее важные факторы, влияющие на процесс экологизации системы землепользования. Усиление влияния выявленных факторов может существенным образом способствовать совершенствованию эколого-экономического механизма регулирования земельных ресурсов в сельском хозяйстве.

На наш взгляд, диссертационная работа Зиёева Бунёда Сайбурхонджоновича на тему «Совершенствование эколого-экономического механизма аграрного землепользования: теория и практика (на материалах регионов Республики Таджикистан)», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика), вполне соответствует требованиям ВАК Минобрнауки РФ, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика).

Рецензент:

**Начальник управления исследованием
отраслевых проблем Центра
стратегических исследований при
Президенте Республики
Таджикистан к.э.н., доцент**


Муртазозода О.

Подпись О. Муртазозода заверяю:

**Начальник отдела кадров
специальных и общих работ**


Шодиева З.Д.

Адрес: Таджикистан, 734025, г. Душанбе, пр. Рудаки 40
Тел: (992 37) 2211100, (992 37) 2272799, (992 37) 2272345
Факс: (+992 37)221-11-00
E-mail: info@mts.tj